

## 防疫复工 两手抓

治疗。

上海市肺科医院张哲民副院长介绍，医院对安全地开展胸外科手术做了充分的准备。胸外科手术术前涉及容易造成疫情播散的肺功能以及气管镜检查，术中涉及麻醉、气管插管、肺部手术操作等，容易产生疫情播散，如何既保证患者和医务人员的安全，又避免医院内交叉感染，医院针对性地制定了一系列的措施。

肺部结节以及肺部磨玻璃结节是目前胸外科门诊比较常见的病例，而此次新冠病毒肺炎的影像学早期表现同样也是磨玻璃影为主。因此，肺科医院门诊加强了对磨玻璃影及肺内斑块影病例的鉴别诊断，避免漏诊。还有，肺功能通气检查过程、气管镜、经皮肺穿刺检查等容易发生交叉感染，医院医务科、院感科以及胸外科联合审核病例，排除新冠病毒感染风险才允许接受此类检查。另外，疫情期间严格控制手术指征，慎重开展限期手术，必须做的手术严格做好防控措施。

肺癌患者中还有不少必须接受放疗、化疗和靶向免疫治疗。张哲民副院长指出，肺癌患者作为特殊人群，免疫力低下，更易合并各种肺部感染。为了在特殊时期，更好地服务肺癌患者，上海市肺科医院肿瘤科与放疗科团队研究制定了疫情下胸部肿瘤科的挑战和对策，保证这部分患者的安全。在排除新冠肺炎的基础上，不中断规范治疗，仍然按照医院综合讨论方案进行肿瘤的治疗。

### 普通门急诊规范推进

新冠疫情发生以来，上海各大医院日均门诊量均有所下降，但红外线体温自动检测设备、全预约制就诊、扫码填表等等，却成了患者看病的新风尚。

上海交通大学医学院附属仁济医院副院长王育表示，无论是春节期间，还是现在陆续复工阶段，除了极个别科室和诊疗项目因疫情防控需求不得不关闭外，仁济医院的普通门诊、专病门诊、专家门诊以及特需门诊，都是正常开诊，“我们对病人进行分类诊疗，对于外地或者是疫区来沪的人员，我们严格进行14天的隔离制度，如果这类病人在隔离期内出现需要急诊救治的情况，我们也会

按照病情给予适当的救治，严格按照国家的规定，单人单间给予隔离治疗，医护人员做好防护工作，保证医疗安全”。

王育说：“我们现在每天的手术量都在100台以上，最多的一天达到150台，覆盖了各个专科，特别是肿瘤患者，都得到了及时的救治。虽然支援了外地，但是我们内部的医疗资源还是相对充沛的。”

仁济医院大外科主任曹晖表示，对于择期手术患者，医院严格按照收治入院的流程，排查重点区域人员和疑似病例，做到防控的及时有效。“目前择期手术患者面临最大的问题是血源短缺，要确保手术的安全，需要外科医生将手术做得更精细，而血源问题需要依靠整个社会的支援。”

目前全市开设的110个发热门诊，成为对抗疫情的第一道防线。上海市第一人民医院相关负责人告诉记者，为了应对每日门急诊的较大人流，医院在所有大楼的室外入口点位都设置了红外线体温自动检测设备，并安排人员在各个楼宇入口协助进行《调查承诺书》填写引导工作，进一步加强对每位入院患者的流行病学史调查及体温监测，极大程度缩短患者的滞留时间。

针对存在新冠肺炎相关流行病学史，或是出现发热、咳嗽的急危重症患者，医院在开诊首日就开通了急诊抢救绿色通道。“这类患者可能是一个潜在的传染源，为了能对他们第一时间采取紧急救治同时不影响别的急诊患者，我们开通了急诊绿色通道并单独另辟了急诊抢救室，参与抢救的医务人员需穿戴全套防护服方可进入。”

而对于普通的门诊患者，市一医院于1月29日率先成为全

疫情期间仁济医院的门诊服务。

